



丙种球蛋白联合阿司匹林治疗小儿川崎病的疗效观察

冯妍

江苏省苏州市吴江区第一人民医院儿科

【摘要】目的 探讨丙种球蛋白联合阿司匹林治疗小儿川崎病的临床疗效。**方法** 选择我院2016年1月-2017年8月收治的川崎病患儿40例作为研究对象，随机分为治疗组与对照组各20例。对照组给予阿司匹林治疗，治疗组给予丙种球蛋白联合阿司匹林治疗，观察对比治疗效果。**结果** 治疗组患儿发热症状持续时间、手足肿胀持续时间、黏膜充血持续时间、颈淋巴结消散时间均比对照组短，差异具有统计学意义($P < 0.05$)；治疗组患儿临床治疗总有效率高于对照组，差异具有统计学意义($\chi^2=3.047$, $P < 0.05$)。**结论** 丙种球蛋白联合阿司匹林治疗小儿川崎病，可在更短的时间内缓解患儿临床症状，提高治疗有效率，临床应用价值显著。

【关键词】 丙种球蛋白；阿司匹林；小儿川崎病

【中图分类号】 R725.4 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)05-108-02

川崎病为皮肤黏膜淋巴结综合征，主要是以全身血管炎变为主的急性发热性出疹性小儿疾病，可发生严重心血管病变，心肌梗死为致死的主要原因，本病婴儿及儿童均可发病^[1]。此病病因尚未明确，一般认为可能是多种病原，包括EB病毒、逆转录病毒、链球菌、丙酸杆菌感染引起^[2]。常规采用阿司匹林治疗小儿川崎病，效果欠佳，有报告显示^[4]，采用丙种球蛋白冲击治疗川崎病效果明显。为验证这一观点，本研究对我院收治的40例川崎病患儿中作为样本，观察了丙种球蛋白联合阿司匹林的治疗效果，报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院2016年1月-2017年8月收治的川崎病患儿40例作为研究对象，随机分为治疗组与对照组各20例。治疗组患儿男10例，女10例。年龄1-5岁，平均年龄(3.56±0.21)岁，发热时间3-12d，平均发热时间(8.94±0.36)d，9例伴皮疹，7例淋巴结肿大，8例口唇干裂、手足皮肤硬性水肿，3例双眼结膜充血，4例舌乳突起呈杨梅舌。对照组患儿男11例，女9例，年龄1.5-5岁，平均年龄(3.55±0.20)岁，发热时间4-11.5d，平均发热时间(8.90±0.35)d，8例伴皮疹，7例淋巴结肿大，9例口唇干裂、手足皮肤硬性水肿，2例双眼结膜充血，3例舌乳突起呈杨梅舌。两组患者在一般资料上对比无统计学差异($P > 0.05$)。

1.2 方法

两组患儿均在入院时立即服用阿司匹林控制急性炎症过程，早期每日服用30-100mg/kg阿司匹林，患儿体温降低后，调整阿司匹林的剂量，每日服用3-5mg/kg，根据患儿的治疗情况选择用药时间。

治疗组在对照组的基础上采用丙种球蛋白冲击治疗方法，丙种球蛋白剂量根据患儿体重及病情调整，最大剂量2g/kg。

1.3 观察指标

观察两组患儿治疗后临床症状持续时间，包括发热、手足肿胀、黏膜充血、颈淋巴结消散4项指标。

观察两组患儿治疗效果，包括显效、有效、无效3项指标。

1.4 疗效判定依据

视两组患儿临床症状消失情况，判定治疗效果：(1) 显效：临床症状基本或完全消失。(2) 有效：临床症状有所缓解。

(3) 无效：临床症状未缓解或加重。

1.5 统计学方法

采用统计学软件SPSS21.0处理数据， $P < 0.05$ 时，认为数据对比具有统计学差异。

2 结果

2.1 两组患儿治疗后临床症状持续时间

治疗组患儿发热症状持续时间、手足肿胀持续时间、黏膜充血持续时间、颈淋巴结消散时间均比对照组短，差异具

有统计学意义($P < 0.05$)，如表1：

表1：两组患儿治疗后临床症状持续时间(±s, d)

临床症状	例数	治疗组	对照组	t	P
发热持续时间	20	1.29±0.12	4.06±0.37	8.051	0.001
手足肿胀持续时间	20	2.58±0.38	5.49±0.67	6.625	0.005
黏膜充血持续时间	20	3.00±0.19	5.66±1.74	4.628	0.014
颈淋巴结消散时间	20	3.55±0.55	7.01±0.24	4.981	0.011

2.2 两组患儿治疗效果

治疗组患儿临床治疗总有效率高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，如表2：

表2：两组患儿治疗效果(n, %)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
治疗组	20	14(70)	5(25)	1(5)	95.0
对照组	20	4(20)	10(50)	6(30)	70.0
χ^2					3.047
P					0.024

3 讨论

川崎病为小儿常见病，川崎病的病理变化为全身性血管炎，可累及全身动脉系统，如肱动脉、髂内动脉，髂外动脉，腹主动脉等，好发于冠状动脉^[2]。临床主要症状为连续5d以上高热，抗生素治疗无效，淋巴结肿大、双眼结膜充血、唇红皲裂、杨梅舌、手足出现硬肿、脱皮等，如未及时控制，容易导致冠状动脉受损，血液常规检验可发现，患儿白细胞及中性粒细胞指标明显升高，血小板增加，严重的会并发心脏疾病，对患儿健康乃至生命影响严重。

阿司匹林为常规抗血小板凝集药物，且具有解热与镇痛的效果，用于川崎病的治疗，能够起到一定效果，但药物起效较慢，且无法改善患儿冠状动脉病变问题。本文研究发现，采用阿司匹林治疗小儿川崎病，治疗后，患儿发热症状持续时间(4.06±0.37)d、手足肿胀(5.49±0.67)d、黏膜充血(5.66±1.74)d、颈淋巴结消散(7.01±0.24)d、治疗有效率70%。丙种球蛋白是一种被动免疫疗法，使机体从低或无免疫状态暂达到免疫保护状态，丙种球蛋白用药后，药物可与抗原抗体中和，抑制单核细胞对PDGF-13的表达，减缓内皮细胞的凋亡，且能够有效的阻断患者血管表面免疫反应，将其用于小儿川崎病的治疗中，能够有效抑制血栓形成，避免冠状动脉病变发生，应用效果较好，安全性较强，将其与阿司匹林联合，治疗效果能够达到更好^[3]。本文研究发现，采用丙种球蛋白联合阿司匹林治疗小儿川崎病，治疗后，患儿发热症状持续时间(1.29±0.12)d、手足肿胀(2.58±0.38)d、黏膜充血(3.00±0.19)d、颈淋巴结消散(3.55±0.55)d、治疗有效率95%，与单独口服阿司匹

(下转第111页)



图 4: IV型, 双侧肾脏及输尿管积水

3 讨论

产前超声对肾脏囊性病变诊断的敏感性和特异性都较高, 但肾脏囊性疾病是一组异质性的疾病, 产前表现多样, 其病因可分为遗传和梗阻两大类型^[2]。当产前超声检查发现肾脏囊性病变时, 先确定是单侧还是双侧, 双侧病变遗传性可能大, 单侧病变梗阻型可能大。发现双侧病变时, 询问孕妇有无家族史, 如果超声图像表现为肾脏回声弥漫性增强, 以肾髓质部分为主, 而周围皮质为低回声, 则应考虑为 I 型, 肾脏回声强弱的判断标准以胎儿肝脏为参照, 早期由于囊肿较小, 只有 1mm 左右, 不易显示, 建议使用高频探头加局部放大功能, 可以将这些小囊肿显示出来, 如果不能显示, 发现肾脏回声有弥漫性病变时不能大意, 应建议孕妇定期随访, I 型早期诊断困难, 24 周以前超声表现正常, 最终确诊须基因诊断^[3], 本组病例中发现的 I 型 1 例早期怀疑, 随访发现羊水渐少, 肾脏增大, 回声增强后引产; 如双肾呈弥漫性、进行性多囊性增大, 父母一方患有此病, 需考虑 III 型, 此时应注意胎儿有无肝、脾囊肿, 声像图表现为患肾多个囊肿, 部分几乎布满, 囊与囊不相通, 一个切面上囊与囊重叠呈“蜂窝状”样改变, 囊肿大小相差不大, 囊间见不到正常的皮质回声, III 型是一种常染色体显性遗传性疾病^[4], 本组病例中有 III 型

4 例, 均有家族史, 此两型患儿因肾脏功能受损而出现羊水量进行性减少, 需动态随访。如发现单侧病变时考虑梗阻型可能大, II 型声像图表现为患肾增大, 正常形态消失, 为一多房性囊性占位代替, 囊肿大小不等, 囊与囊不相通, 相互重叠, 囊与囊之间可见部分正常实质回声, 呈小块状或小岛状, 此点可与 III 型相鉴别^[5], 本组病例中发现 6 例, 最早 17 周即发现肾脏有囊性占位, 随访可发现囊肿增多增大。IV 型病因是由于在妊娠早期发生下泌尿系梗阻, 尿道后瓣膜以及巨大膀胱发育不良等原因导致肾脏受损, 肾发育不良, 超声图像上表现为肾脏及输尿管积水, 随着孕周增大, 积水程度进行性加重, 受损肾脏实质回声增强重度积水时皮质变薄成线状, 常单侧发病, 检查时若发现肾脏集合系统分离, 应按序追踪, 尽量找出梗阻原因, 本组 IV 型 4 例中有 2 例可见明显输尿管狭窄, 1 例后尿道瓣膜, 1 例病因不明。本组检出的 15 例胎儿肾脏囊性病变中, 4 例选择分娩的孕妇, 1 例尚在孕中, 1 例失访, 2 例出生后超声检查证实均存在肾病变。

总之, 在超声产前检查时, 对中、晚期胎儿应认真检查胎儿泌尿系统, 当检查出肾脏囊性病变时, 应在孕期及时复查, 肾脏囊性病变具有典型的、独特的超声声像图特征, 能够对胎儿肾脏囊性病变作出早期诊断和鉴别, 为临床干预提供依据, 以达到优生优育的目的。

参考文献:

[1] 张又红. 胎儿肾脏囊性病变的产前超声筛查分析 [J]. 现代中西医结合杂志, 2015(18):2022-2024.

[2] 贾林平. 胎儿肾脏囊性病变产前超声诊断与价值 [J]. 中国计划生育和妇产科, 2012, 04(1):54-57.

[3] 周业英, 杨家翔, 项莉亚. 胎儿先天性肾囊性病变的超声产前诊断价值 [J]. 西部医学, 2010, 22(8):1516-1517.

[4] 谢纯平, 聂娅, 赖慧华等. 产前超声诊断胎儿肾脏囊性疾病 44 例临床分析 [J]. 长江大学学报(自科版), 2014, 11(18):28-30.

[5] 黄猛, 梁朝朝, 王玲等. 产前超声对胎儿肾脏囊性病变的诊断价值 [J]. 安徽医药, 2013, 17(4):578-580.

[1] 亚太传统医药, 2015, 11 (02) :94-95.

[2] 黄仁映. 不同剂量丙种球蛋白治疗川崎病的临床疗效 [J]. 现代医院, 2017(6):872-874.

[3] 赖志光, 戴道华. 丙种球蛋白联合阿司匹林治疗小儿川崎病的临床疗效观察 [J]. 中国医药科学, 2015, 5(9):88-89.

[4] 陈芳. 小儿川崎病 16 例给予丙种球蛋白联合阿司匹林治疗的临床观察 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(19):6.

[5] 王丽. 丙种球蛋白联合阿司匹林治疗小儿川崎病的临床价值 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017(7):72.

(上接第 108 页)

林相比, 具有明显优势 ($P < 0.05$), 证实了两者联合在治疗小儿川崎病方面的显著疗效。

综上所述, 丙种球蛋白联合阿司匹林治疗小儿川崎病, 可在更短的时间内缓解患儿临床症状, 提高治疗有效率, 临床应用价值显著。

参考文献:

[1] 邓涛, 何善辉, 钱培屏, 等. 中医辨证论治结合静脉滴注丙种球蛋白、口服阿司匹林治疗小儿川崎病临床效果评价

体肺炎的临床效果观察 [J]. 医药卫生: 文摘版, 2016(6):247.

[2] 王勇, 王蕾, 方红星, 等. 头孢他啶钠联合阿奇霉素治疗小儿急性呼吸道感染疗效观察 [J]. 社区医学杂志, 2015, 13(6): 48-49.

[3] 杜峰. 头孢他啶钠联合阿奇霉素治疗小儿肺炎支原体肺炎的临床效果及安全性分析 [J]. 中国妇幼保健, 2017, 32(07):1511-1513.

[4] 王岚, 楼毅. 盐酸氨溴索辅助阿奇霉素治疗儿童肺炎支原体肺炎的疗效 [J]. 中国现代医生, 2015, 53(9): 80-82, 87.

[5] 卢仕仰, 黄从付, 刘巧红. 头孢他定钠联合阿奇霉素治疗小儿肺炎支原体肺炎的临床效果 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(5):59-60.

(上接第 109 页)

具统计学差异 ($P < 0.05$)。观察组患儿不良反应率为 1.7% 低于对照组的 13.3%, 对比具统计学差异 ($P < 0.05$)。提示在阿奇霉素应用基础上取头孢他啶钠加用, 可加快病情恢复进程, 对保障患儿身心健康意义显著, 同时, 观察组不良反应率明显低于对照组, 表明上述方案具较高安全性, 患儿有更理想的遵医依从。

综上, 针对临床收治的小儿肺炎支原体肺炎病例, 采用头孢他定钠与阿奇霉素联合方案治疗, 可显著增强临床效果, 且具较高安全性, 能够有效缩短症状消失时间, 具有临床应用价值。

参考文献:

[1] 陈春玉. 头孢他定钠联合阿奇霉素治疗小儿肺炎支原